

# A 民警干海浪、李春健、袁晓骏

平湖一男子雪夜寻短见,三位民警及时赶到,挽回一条生命

## 雪夜里 他们奋不顾身跃入冰冷湖水

本报记者 蒋慎敏 通讯员 文伟 谢远远

45岁的嘉兴平湖民警干海浪,是一位在一线奋战23年的老民警。在1月26日那个大雪纷飞的傍晚,他奋不顾身地跳进了嘉兴平湖的市中心地标——东湖。

正是这一跳,挽回了一条生命。

### 两分钟抵达现场 干海浪舒了口气

1月25日夜,平湖普降大雪。到1月26日上午,平湖积雪已有5厘米。

傍晚6点左右,当湖派出所的民警干海浪匆匆吃过晚饭,就带着两名协警袁晓骏、李春健开车巡逻去了。

6点30分左右,当一行人靠近东湖南岸时,当湖派出所接到报警:有人跳东湖自杀,已经漂浮在水面上。

“东湖岸边有一家咖啡厅,靠湖的这一侧都是落地玻璃,报警人就是透过玻璃看到外头湖面上的情形。”干海浪他们两分钟就赶到湖边,通过强光手电筒照射,他们发现落水的男子已经漂浮到距离岸边40多米远。

“这个位置,已经是以前航道一些货轮经过的位置,那个点,湖水已经很深了。”光照下,干海浪依稀能看到落水者身上穿着厚厚的冬装泡在水里,只剩下头和两脚在水面上,迎着水浪一沉一浮,情况十分危急。

然而干海浪却舒了口气——因为他注意到,落水者头部稍微在动,“没来晚,还有救!”

### “哪里顾得上那么多” 干海浪二话不说下了水

干海浪麻利地从车后备箱拿出救生衣穿上,在身上捆了绳子,“扑通”跳进湖里。

在大雪纷飞的日子,接近零度的水温对于年纪已不轻、水性也算不上精通、从未有过冬泳经验的干海浪来说,有着巨大的危险。

“当时哪里顾得上那么多,这都不用想的,我们的工作不就是这样嘛!”事后问起当时那一瞬间,干海浪是颇有点不以为然,“全国各地的民警们,不都是这样的!”

### 袁晓骏第一个游到轻生者身边 营救及时,男子出院回家

相比起干海浪,两名协警倒是年轻力壮得多,尤其是袁晓骏,还是个“90后”。不过按照干海浪的说法,“这种事情,肯定是要我们民警冲在前的。”

两名协警都已经工作3年多,也算是经验丰富,不过,大冬天遇到落水者还是头一回。眼见着干海浪三两下就套上救生衣,绑了绳子下了水,两人也救生衣一套,下了水。

“一下水就是冰,很快就麻了,游了一段感觉气都喘不上。”冰冷的湖水让三人瞬间感到全身麻木,但是救人要紧,他们奋力地向前游去。

袁晓骏体力最好,第一个游到男子身边,一把抱住他,并用救生绳将他绑住。此时,这名男子已经体力不支,身体也开始侧翻过来。



从上到下分别为干海浪、李春健、袁晓骏。



“我们抱住他的时候,他已经有点神志不清了。”在三人下水救人时,支援的民警和救护车也到了。干海浪立即示意岸上的人一起拉救生绳,将该男子拖到岸边。

随后,众人合力将该男子抬上救护车,送往平湖市第一人民医院救治。

落水的男子姓樊,40多岁。当天晚上他和家里闹矛盾,吵架后赌气出门,喝了点酒,一时想不开就跳入东湖。所幸营救及时,经检查,他的身体并无大碍,目前已出院回家。

总说自己和水没什么缘分的干海浪,其实不止一次遇到过东湖的落水者了,“今年夏天的时候也有个女的跳湖,被我们救起来了。不过冬天还是头一回碰到。”

# B 除雪车司机张伟

## 靠喝咖啡加苦茶 他整整熬了四个夜班

一个雀巢袋装咖啡13克,一次性放两包下去,会合成一杯苦涩无比的醒脑饮料。

1月28日早上8点,杭州山猫除雪组的张伟又喝了这样一杯自制的醒脑饮料,这已经是当天的第四杯了。除了咖啡,苦茶也是必备的,随身携带两升的苦茶,张伟值晚班犯困了就喝。在抗雪的日子里,靠着咖啡加苦茶,他不眠不休熬过了整整四个夜班。

张伟还记得,24日杭州突降大雪,西湖景区市政市容管理中心启动了抗雪3级响应。他作为其中一员,当晚就被委派开山猫除雪车清扫西湖景区主要路段,龙井路、满觉陇路、三台山路。这些容易积雪的山路,都是他清扫的重点对象。

晚上12点钟,张伟上班,开着山猫除雪车在景区主干道上一遍一遍的行驶。山猫除雪车小巧,驾驶座只有一个办公椅的大小,两手握着左右两根控制杆,身体也不能变换姿势。张伟经常一个姿势坐了六七个小时,等到早上8点半换班时,腿都麻木了。

抗雪以来,张伟基本上每天只能睡两个多小时。“我每次看到或者听到有人在路上滑到,就想赶快把自己负责的路段雪清理干净,越快越好,心里面很急。”有一次,张伟亲眼目睹了一辆计程车在路上打滑,撞到了路边的树。张伟告诉钱江晚报记者,那个时候,就是觉得再苦再累也要坚持,更快地把积雪清理干净,就不会再有人受伤了。

本报记者 章然

# C 衢江供电人

## 为了高山上12个老人 他们抬着发电机赶去救援

1月26日,衢州遭遇寒潮袭击,衢州市衢江区灰坪乡大麦源村更是被大雪封山。这里是衢州北部最偏远的山区,海拔1050米,是衢州海拔最高的山区之一。目前,村里只有8户人家12个老人留守,老人的平均年龄超过65岁。老人们平时很少下山,儿女们也只会节假日偶尔来探望一下。他们不肯随儿女下山,是因为他们在山上住了一辈子,舍不得这里的一草一木。

1月26日凌晨5点30分,72岁的村支书魏湖北醒来顺手按了一下卧室的电灯开关——停电了,老魏顺手拨通了95598电力保修电话。

电话转到国网浙江省电力有限公司衢州供电公司衢江供电营业部,28人组成的应急抢修队迅速整装向大山深处赶去。经过近三个小时的艰难跋涉,队员们终于在早上十点半左右到达大麦源村。

停电原因很快查清:大量毛竹倒在电力线路上造成了线路跳闸停电。因为电杆、导线上覆冰已经非常严重,杆子非常滑,抢修无法完成。

抢修组当机立断,送发电机到村里供村民临时用电,等雪后天晴后再修通,务必在天黑之前让村民们用上电。下午5点,当发电机的轰鸣声在高山村响起的时候,8户人家恢复供电,又有了往日的光明和温暖。

本报记者 盛伟  
通讯员 姜晓强 徐红宇